

АНАЛИЗ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ЗА 2022 – 2023 УЧЕБНЫЙ ГОД

Ключевая идея воспитательной работы в школе «Лествица» – духовно-нравственное формирование и развитие личности ребенка.

Задачи воспитательной работы в 2022-2023 учебном году:

основная цель воспитательной работы – формирование личности обучающегося как христианина и гражданина своего Отечества, которая достигается через реализацию следующих задач:

- формирование общей культуры личности обучающихся, воссоздание духовного и патриотического самосознания воспитанников;
- воспитание стремления к высоким духовно-нравственным ценностям православия: гражданственности, патриотизму, трудолюбию, уважению прав и свободам человека, любви к окружающей природе, семье;
- укрепление традиций русской православной культуры и христианского благочестия;
- воспитание любви к Отечеству и семье, школе через приобщение к истокам и традициям русской культуры;
- воспитание нравственной личности, руководствующейся в своей деятельности такими христианскими ценностями, как смирение, терпение, милосердие, открытость и искренность, уважение к старшим, законопослушность, культуры мыслей, чувств, поведения;
- формирование уважения к личности независимо от национальной принадлежности, умения признавать права каждого человека на собственную точку зрения, мировоззрения и религиозные традиции.

Основной составляющей воспитательной системы являлись общешкольные мероприятия, объединенные в тематические периоды. Это позволяло создать в школе предпосылки для формирования высоконравственной личности, периоды творческой активности, задать четкий ритм жизни школьного коллектива, оказывать действенную помощь классному руководителю.

Участие класса в общешкольных мероприятиях позволило четко определить место каждого классного коллектива в общей системе учебно-воспитательного процесса, а также способствовало:

- повышению уровня общительности каждого ребенка в отдельности;
- развитию личностных качеств учащихся, направленных на благо коллектива в целом, помогает рассматривать классный коллектив как неотъемлемую часть школьного коллектива;
- вовлечению в практическую жизнь Церкви (молебны на начало и окончание учебного года, Божественная литургия, акафист, ежедневное утреннее молитвенное правило).

В основе воспитательной системы школы – совместная творческая деятельность детей и взрослых по направлениям, которые имеют модули: инвариантный и вариативный.

Инвариантный модуль:

- общеинтеллектуальное направление
- общекультурное направление
- гражданско-патриотическое
- духовно-нравственное (нелинейные курсы)
- социальное направление
- спортивно-оздоровительное направление
- трудовое

Вариативные модули:

- Практическое участие в жизни Церкви
- Ключевые общешкольные дела

- Школьный интерактивный музей науки и инноваций (ШНО – школьное научное общество)
- Экскурсии, походы, экспедиции
- Организация предметно-эстетической среды.
- Каждое направление находит отражение во всей работе школы, особенно в проводимых праздниках и общешкольных мероприятиях, системе дополнительного образования и внеурочной деятельности.

В 2022-2023 учебном году осуществлялась работа по важному для школы модулю **«Практическое участие в жизни Церкви»**. Были совершены службы:

Молебен на начало учебного года (Гребневский храм).

Божественная литургия в нашей школе — долгожданное время, когда все сообщество собирается вместе, чтобы совершить соборную молитву и принять участие в Таинстве Евхаристии.

21 сентября была совершена Божественная Литургия в честь праздника Рождества Пресвятой Богородицы (домовый храм).

14 октября была в домовом храме совершена Божественная Литургия в честь праздника Покрова Пресвятой Богородицы.

Молебен в честь прпмч. Великой княгини Елисаветы Федоровны 1 ноября (домовый храм).

Божественная Литургия 2 февраля, память прп. Евфимия Великого (домовый храм).

2 февраля, в день памяти Преподобного Евфимия Великого, в домовом храме школы Лествица состоялась Божественная литургия.

Божественная Литургия Сретение Господне 15 февраля (домовый храм).

Божественную Литургию возглавил священник Глеб Федотов. За богослужением по традиции пели ученики, учителя и родители школы. Все присутствующие на литургии причастились святых Христовых тайн.

Божественная Литургия Благовещение Пресвятой Богородицы 7 апреля (домовый храм). Священником Глебом Федотовым была совершена Божественная Литургия. В этот день каждый ожидает долгожданную Благую весть и связывает с ней самые светлые надежды.

Божественная Литургия в честь вмч. Георгия Победоносца 6 мая (Георгиевский собор).

Благодарственный молебен на окончание 9-го класса.

Божественная Литургия Вознесение Господне 25 мая (домовый храм). В домовом храме православной школы «Лествица», в честь праздник Вознесения Господня, священником Иоанном Федоровым была совершена Божественная литургия. На праздничной службе присутствовали педагоги школы, ученики и их родители. Все причастились Святых Христовых Тайн. По окончании Божественной Литургии ко всем присутствующим ребятам и взрослым отец Иоанн обратился с праздничным и одновременно напутственным словом.

Центральной идеей воспитательной системы православной школы является следование годовичному церковному календарю, который несет в себе стройную систему праздников и постов. Эта сложившаяся веками система дополняется государственными и школьными праздниками.

В 2022-2023 учебном году осуществлялась работа по вариативному модулю **«Ключевые общешкольные дела»**.

1 сентября – День знаний «Здравствуй, школа!». Традиционная торжественная линейка, посвященная Дню знаний. Праздничное настроение, веселые песни и стихи, сердечные поздравления и пожелания объединили всех участников радостного события. Линейка

началась с выноса знамени, для этого была подготовлена знаменная группа из особо отличившихся девятиклассников.

5 октября – День учителя. В этот день звучали самые искренние стихи и песни, слова детей, наполнены теплом и простой детской благодарностью к своим учителям.

29 октября – участие в фестивале физической и духовной культуры в г.Щелково.

По благословию Высокопреосвященнейшего Павла, митрополита Крутицкого и Коломенского в спортивном комплексе г. Щелково прошёл Фестиваль физической и духовной культуры для учащихся воскресных школ Московской области. В составе сборной команды принимали участие и ученики православной школы Лествица. Команда спортсменов Одинцовского Благочиния постаралась:

Наши общие командные достижения:

2 место по весёлым стартам

1 место по городкам

1 место по дартс (девочки)

1 место по вису на перекладине (девочки).

16 участников фестиваля с 3 по 8 класс получили Дипломы за участие.

18 ноября – традиционный День Матери.

В этот день в школу пришли дорогие гости – мамы и бабушки. Состоялся дебют трех возрастных групп хореографической студии. Полонез и вальс исполнили ребята младшей и старшей групп, а средняя группа исполнила танец в современных ритмах. В исполнении первоклассника Сергея Иглина (флейта) и его мамы Татьяны (гитара) гостям праздника была представлена любимая всеми песня мамы-медведицы из мультфильма «Умка». По традиции праздник завершился вручением мамам сувениров, которые ребята подготовили своими руками.

23 ноября – дружественная спортивная встреча с командой православной гимназии прп. Саввы Сторожевского из г. Звенигорода. Спортсменов ждали два вида испытаний: веселые старты (смешанные команды из учеников 1-4 классов) и пионербол (смешанные команды из учеников 5-7 классов). Победителем стала команда младшей группы “Лествицы”, вторыми — её средняя группа, а третье место досталось звенигородским школьникам. Завершились состязания награждением почетными кубками и грамотами, а затем — дружественным чаепитием.

Традиционный Рождественский спектакль состоялся 12 и 13 января.

Участниками театральной студии был представлен спектакль «Рождественский переворот». День премьеры 12 января. Первыми зрителями по сложившейся традиции стали ребята из соседней школы «Надежда». Игра актеров “Лествицы” была искренней и завораживающей, в зале во время спектакля установилась тишина, все были поглощены представлением. 13 января показ «Рождественского переворота» для ребят Лествицы, ситуация в зрительном зале повторилась: снова прекрасно играли актеры. Со словами поздравления и напутствия выступил духовник школы отец Григорий Федотов. Его слова были очень созвучны главному смыслу представления о дружбе, любви, ожидании рождественского чуда и радости, которую подарила всем нам Вифлеемская звезда.

23 января – **Третья научно-практическая конференция (НПК) в рамках школьного научного общества «Викториум»** по секциям: «Учебный проект», «Научно-исследовательская работа». Дипломами победителей и призерами награждены 32 ученика (всего 43 участника).

8 февраля - Школьное научное общество (ШНО) «Викториум»: Литературный квест «Сквозь шелест страниц», посвященный 195-летию со дня рождения Жюль Верна (1828–1905), французского писателя, классика научной фантастики и приключенческой литературы, создателя всемирно известных романов – «Дети капитана Гранта», «Двадцать тысяч лье под водой», «Пятнадцатилетний капитан» и многих других. Старшеклассники (7 и 8 классы) провели для ребят из 4 и 5 классов литературную

«дуэль», на которой «дуэлянтов», как и героев Жюль Верна, ждали приключения, испытания и разгадки удивительных тайн. 1 место заслужила команда 5-го класса.

10 февраля - открытие выставки творческой ассоциации НИКА: «Великая Россия. 1812». В 2022 г. исполнилось 210 лет военно-историческому событию XIX века – Отечественной войне 1812 года. Ассоциация «НИКА» реализовала проект «Великая Россия.1812», в котором приняли участие художники и поэты организации, был проведен межрегиональный детский художественный конкурс. Презентация данного проекта его участниками и открытие одноименной выставки стали ведущей темой. проект продолжит работу для патриотического воспитания подрастающего поколения и расширения знаний об истории России.

14 февраля учащиеся 2 и 4 классов приняли участие **в I туре Комплексной олимпиады в рамках ШНО «Викториум»**. Победителям и призерам были вручены Дипломы. Для учеников 3-го класса 1 и 2 Тур Комплексной предметной олимпиады в рамках ШНО «Викториум» состоялся 5 апреля.

15 февраля состоялся, ставший традиционным, Фестиваль Сретенские встречи. Фестивалю предшествовал серьезный конкурсный отбор, в котором приняли участие больше половины учеников школы. Со сцены полились проникновенные поэтические строки, звуки музыкальных произведений, инструментального и вокального творчества. Впервые хореографическая студия школы представила конкурсные танцевальные и балетные номера. Были исполнены любимые классические и популярные сочинения известных композиторов на фортепиано, флейте, скрипке, барабанах и укулеле.

17 февраля - праздник первоклассников «Я прочел Букварь!»

Праздник в форме квеста для учащихся всей школы. Первоклассники побывали в гостях у каждого класса школы, а все старшие ученики готовились к этой встрече, чтобы подготовить интересные, а порой просто захватывающие испытания для них. Это были станции: сказочная, математическая, зоологическая, «грамотейка», логическая, музыкальная, спортивная и изобразительная. Первоклассники справились со всеми препятствиями на «отлично» и без труда собрали «кодовое» слово праздника — ЩЕДРОСТЬ.

Открытие Великопостных чтений 2 марта. В школьной библиотеке в эти дни собирались ученики младших классов, чтобы послушать рассказы русских писателей о Великом Посте, а также интересные истории из жизни сверстников, живших много лет назад. Известные писатели В.Никифоров-Волгин, И. Шмелев, К.Победоносцев, А. Куприн, А. Чехов вновь открывают перед ребятами страницы любимых книг. Чтения проводят ученики старших классов, участники и призеры конкурсов чтецов, чье чтение отличается особой выразительностью, осознанностью и искренностью. До наступления Страстной седмицы ученики младших классов писали сочинения и нарисовали иллюстрации о впечатлениях, полученных за время Великопостных чтений.

15 марта - Интеллектуальный марафон. В актовом зале собрались лучшие математики школы – победители и призеры всероссийской олимпиады школьников 2022 года и комплексной олимпиады для младших школьников. Максимально возможные баллы набрали команды 5-го и 8-го классов.

18 марта состоялся Товарищеский матч по мини-футболу: Лествица и Дружба. Матч между юными футболистами Лествицы и Дубковской СОШ. Команда нашей школы проводила свой первый матч, но ребята проявили спортивную настойчивость и упорство, играли дружно, сопернику ни в чем не уступали и были очень нацелены на положительный результат.

20 марта - Интеллектуальный батл «Окружающий мир через призму живой природы». В игре принимали участие обучающиеся 4-8 классов — победители и призеры школьного и окружного этапов всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам. Тактика команды под руководством Купцова Макария

– смело браться за трудные вопросы, получая за правильный ответ сразу максимальный балл, позволила ребятам победить с большим отрывом.

21 марта на утренней молитве вспоминали подвиг Сорока Святых Севастийских мучеников, отдавших жизни за Христа, погибших от врагов в озере Севастийском. На Руси издавна был обычай в день памяти Святых лепить из теста и выпекать «жаворонков» — булочек в виде птиц. Сами ребята слепили и испекли «жаворонков».

24 марта - Интеллектуальный марафон: «Эрудит исторический». Учащиеся 5 – 8 классов (две команды – «Геродот» и «Сократ») пытались найти ответы в ходе интеллектуального марафона.

30 марта 2023 г. Литературный марафон среди обучающихся 5-8 классов. Участники - победители, призеры и участники школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по литературе. Главная цель Литературного марафона – привлечь внимание детей к русской литературе.

5 апреля

10 апреля состоялась презентация общешкольного проекта «Святое кольцо Подмосковья». НПК в рамках ШНО «Викториум». Свои проекты представили ученики 2-х возрастных групп: 1- 4 и 5-7 классы. Вместе с педагогами ребята провели большую исследовательскую работу, выполняя групповые проекты. Ученики начальной ступени изучали материал о жизни и духовном подвиге Святой преподобномученицы Великой княгини Елисаветы Федоровны, в честь которой освящен домовый храм школы. Проектные работы более старших учеников о новомучениках Одинцовской земли и о истории Гребневского храма «в лицах» — священниках Гребневской церкви, служивших здесь последнее десятилетие. Ученики 5-го класса исследовали историю судеб новомучеников Одинцовского края и в результате этой работы появились наборы подарочных открыток, посвященных священникам, пострадавшим во время преследования и гонения служителей Церкви.

21 апреля - концерт «Пасхальная радость» в пятницу Светлой Седмицы прошел Пасхальный праздник. Школьная театральная студия (девятиклассники) представила зрителям спектакль «Плат Святой Вероники» по мотивам новеллы Сельмы Лагерлеф. Пасхальная радость наполнила и согрела сердца учеников и учителей.

27 апреля «Лествица» — участник VII Межрегиональной православной научно-практической конференции школьников «Воскресение». В МБОУ «Шаховская сош №1» Московской области состоялась VII Межрегиональная православная научно-практическая конференция школьников «Воскресение», подготовленная проектом «Анести». Результатом коллективной работы классов и подготовленной защиты проектов стало I место за проект 5 класса «Новомученики Подмосковья: Жития Одинцовских Святых» и II место за проект 7 класса Священство Гребневского храма г.Одинцово с 2013 года по настоящее время».

30 апреля - Благотворительная ярмарка «Белый цветок», в которой приняли участие 58 учащихся, которые вместе с родителями были отмечены Благодарностью за подготовку и активное участие в Благотворительной акции. В день памяти святых Жен-Мироносиц на территории Гребневского храма православная школа «Лествица» совместно с Одинцовским благочинием провела Благотворительную ярмарку «Белый цветок». С 2021 года праздник он стал любимым среди прихожан, учеников, учителей и родителей. Дети готовятся к ярмарке заранее. Понимая всю важность события, ребята и их родители подхватили эту акцию, подготовили очень много выпечки, украшения, сувениры ручной работы — всё, что может понравиться гостям мероприятия. Была подготовлена разнообразная концертная программа при участии не только ребят школы «Лествица», но и хорового отделения детской музыкальной школы, воскресных школ Гребневского храма и Георгиевского собора, но также приглашенных артистов. Уже не первый раз в рамках акции «Белый цветок» выступил образцовый детский вокальный коллектив «Дети солнца». Во время праздника были организованы мастер-классы для детей: по живописи,

изготовлению Пасхальной игрушки и белого цветка. Участникам акции удалось собрать более ста тысяч рублей. Все эти средства пойдут на адресную помощь детям из Одинцовского округа, которые пострадали в автомобильных авариях.

5 мая - праздник в честь 78-й годовщины Победы в Великой отечественной войне 1941-1945 гг. Гостями праздника стали ветераны воинской службы Маренников В.С., Шведов В.И., поэтесса Шкелева О.А. Проникновенные стихи и песни, радость общения, единство искренних чувств и понимания важности героических страниц военного времени сделали атмосферу праздника искренней и незабываемой. Самой главной неожиданностью праздника стали письма, полученные школой из зоны СВО в ответ на поздравления ребят с Рождеством еще зимой.

19 мая - последний звонок в девятом классе «Девятый класс, прощай навсегда!».

Прозвенел последний звонок для четырнадцати выпускников 9-го класса. Душевная и творческая атмосфера праздника подогревалась волнением и искренностью ребят, сопереживанием родителей, теплыми эмоциями педагогов.

По окончании праздничного концерта состоялся благодарственный молебен для выпускников и их родителей, который отслужил духовник школы, священник Григорий Федотов. После молебна он обратился со словами напутствия и пожелал ребятам успешной сдачи экзаменов.

24 мая - Конкурс чтецов на церковнославянском языке. Мероприятие состоялось в рамках празднования «Дней славянской письменности и культуры» и посвящено памяти святых равноапостольных братьев Кирилла и Мефодия, учителей Словенских. После общей молитвы на начало всякого дела к участникам конкурса со словами напутствия обратился духовник школы, председатель конкурсного жюри, священник Григорий Федотов. Участники Конкурса были представлены двумя возрастными группами. В 1-й группе: 1 место – Пасько Оливия, ученица 6-го класса; 2 место — Деркачев Иван, ученик 5-го класса; 3 место разделили Яшина Антонина, ученица 5-го класса и Бахарева Вероника, ученица 6-го класса. Во 2-й группе: 1 место – Нефедов Иван, ученик 8-го класса; 2 место у двоих конкурсантов: Купцова Макария, ученика 8-го класса и Паршина Яромира, ученика 7-го класса.

25 мая – Последний звонок для 4-го класса «Мы будем любить тебя, начальная школа». После Божественной Литургии в честь двенадцатого праздника Вознесение Господне четвероклассники попрощались с начальной школой. В актовом зале собралась все ученики начальной школы, учителя, родители, работники школы. После общей молитвы ко всем гостям обратился с приветственным словом духовник Лествицы священник Григорий Федотов.

Творческие конкурсы и добрые дела.

Школа традиционно принимала участие в окружных конкурсах детско-юношеского рисунка и прикладного искусства **«Рождественская звезда-2023» и «Пасхальный свет и радость-2023».** Предварительно был проведен школьный этап этих конкурсов.

В окружном конкурсе **«Рождественская звезда-2023»** приняли участие 13 школьников (в школьном этапе - 32 участника, из них 9 победителей). Результаты: в номинации Живопись стал **Коновалов Николай (4 класс) – Лауреатом I степени** за работу «Явление ангелов пастухам», в номинации Декоративно-прикладное искусство **Лауреатом III степени стали Коновалов Николай и Рыбакова Марфа (4 класс)** за работу «Поклонение волхвов». Грамоту «За высокие творческие достижения» от Отдела культуры Управления образования получила Перфильева Екатерина (3 класс) в номинации Живопись за работу «Ангел в Рождество».

В окружном конкурсе **«Пасхальный свет и радость-2023»** - приняли участие 10 учеников (в школьном этапе 45 учеников, из них 8 победителей). Результат: Дроздов Даниил(5 класс) получил грамоту от Отдела культуры Управления образования «За высокие творческие достижения».

В муниципальном этапе Всероссийского конкурса юных чтецов **«Живая классика»** приняла участие ученица 9-го класса Михайлова Варвара (преподаватель Плеханова Е.В.). Для выступления она подготовила рассказ Т.Петросян «Записка». Результат: **Михайлова Варвара стала Лауреатом I степени.**

Старшая вокальная группа «Лествица» приняла участие в **XXIII Открытом фестивале-конкурсе детского и молодежного творчества «Серебряный олень»** в номинации «Православная духовная музыка» с песней «Русь называют святою» муз. и сл. иеромонаха Романа (Матюшина).

С 10 по 20 сентября проходил школьный **Конкурс осенних композиций «Букет для Пресвятой Богородицы» к празднику Покрова Пресвятой Богородицы.** В конкурсе приняли участие 33 учащихся, из них 4 победителя, 2 Гран-при: коллективная работа 7-го класса Цветочный фейерверк» в номинации «Букет» и коллективная работа 6-го класса «Нежность» в номинации «Композиция».

18 сентября учащиеся седьмого (Купцова Полина) и девятого классов (девять учащихся – Антипова Вероника, Евтеева Мария, Ларионов Иван, Купцов Трифон, Белов Илья, Горбачева Валерия, Доронина Мария, Пурис Глеб, Кабанова Татьяна) были волонтерами в **благотворительной акции «Белый цветок» XI Елисаветинского крестного хода.** Детям были вручены благодарности.

В октябре 2022-2023 уч. г. положено начало **становления школьного телевидения.** Учащиеся 9-го класса подготовили и показали школьную передачу, посвященную 65-летию со дня запуска первого искусственного спутника Земли. Дети получили грамоты за творческий подход к делу.

В ноябре 2022 г. ученики 7 и 8 классов подготовили и показали школьные телепередачи, посвященные «Дню словарей и энциклопедий», «Международному дню анимации», авторские телепередачи **в рамках проекта «Школьное телевидение-22».** Особенно хотелось бы отметить авторскую передачу Битковой Елизаветы 8 класс: «Как живут космонавты на МКС» и «Останкинская телебашня».

21 октября был проведен школьный **Конкурс чтецов «Покров Пресвятой Богородицы»**, в котором приняли участие 36 учеников, из них: 6 победителей, 14 призеров. Особо хотелось бы отметить победителей: Федотову Анастасию 1 класс, Купцова Савву 2 класс, Потапову Ксению 3 класс, Болотову Таисию 4 класс, Деркачева Ивана 5 класс, Паршина Яромира 7 класс.

15 ноября была проведена **Викторина «Белый Ангел Москвы»**, посвященная св. прмч. Великой княгине Елисавете Федоровне. Дипломы получили победители, призеры и участники. Первое место заняли: Васильчук Анфиса 3 класс, Буруто Елизавета 4 класс. Комарова Антонина 5 класс.

Анализ и изучение ключевых школьных дел, творческих конкурсов, деятельность школьного научного общества (ШНО) показал, что учащиеся активно включены в жизнедеятельность школы, многие дети настроены на результат. Таким образом реализуются цели духовно-нравственного, общекультурного и гражданско-патриотического направлений воспитательной работы школы.

Классное руководство.

Воспитательную деятельность осуществляли 9 классных руководителей 9 классных коллективов, из них – 4 класса - начального звена, 5 классов - среднего звена. Основным критерием результативности работы классных руководителей в данном учебном году стали:

- уровень самостоятельной творческой деятельности обучающихся;
- уровень удовлетворенности учеников жизнедеятельностью класса;
- уровень взаимодействия обучающихся с коллективом педагогов, школьными службами.

Каждый классный руководитель работал по плану воспитательной работы. Все планы соответствовали приоритетным направлениям воспитательной системы школы.

Основными формами и методами воспитательной работы являлись **информационные классные часы «Разговор о важном» (нововведение)**, тематические классные часы, коллективные творческие дела, проектная деятельность, индивидуальная работа, родительские собрания, экскурсии, беседы. В 2022-2023 уч. году каждый класс побывал на экскурсии 2-3 раза. При подготовке и проведении классных и общешкольных воспитательных мероприятий широко использовались информационно-коммуникативные технологии и ресурсы сети Интернет.

Контроль воспитательной деятельности классных руководителей осуществлялся через посещение администрацией школы мероприятий, классных часов, родительских собраний, через классно-обобщающий контроль, через проверку и анализ документации.

Анализ и изучение деятельности классных коллективов показал, что она в основном была направлена на взаимоотношения обучающихся в классных коллективах, а также на реализацию общественных и социально-значимых задач и перспектив. Обучающиеся школы были активно включены в жизнедеятельность ученического коллектива, в общешкольные мероприятия и мероприятия города.

Важное значение в течение всего учебного года имело продолжение формирования школьных традиций.

Традиционные общешкольные мероприятия, проведенные в 2022-2023 учебном году:

- Молебен на начало учебного года.
- День Знаний. Торжественная линейка
- День Учителя. Концерт
- День Матери. Концерт
- Конкурс осенних композиций «Букет для Пресвятой Богородицы» к празднику Покрова Пресвятой Богородицы.
- Рождественский спектакль (театральная постановка «Рождественский переворот»)
- Выставка рисунков и поделок, украшение школы, конкурс рождественских композиций.
- Сретенский фестиваль
- Образовательный квест для первоклассников «Прощай, Букварь!»
- Шахматная викторина для 2-4 классов
- Участие в XXIII окружном фестивале-конкурсе детского и молодежного творчества «Серебряный олень»
- Концерт «Пасхальная радость» с включением фрагмента театральной постановки «Плат святой Вероники» - новая традиция
- Праздник для четвероклассников «Прощай, начальная школа»
- Благодарственный молебен на окончание учебного года.

По причине неблагоприятных погодных условий в сентябре и октябре не был проведен, ставший традиционным День здоровья, общешкольный туристический поход в спортивный парк им. Героя России Ларисы Лазутиной.

Трудовое направление осуществлялось путем участия школьников в деятельности по поддержанию чистоты и порядка в классе, в школе и в домовом храме, генеральных уборках в конце семестра и уборке территории школы на улице.

Интеллектуально-познавательное направление

Интересной и эффективной формой реализации задач данного направления стало проведение фестиваля наук «Викториум».

В рамках **общекультурного направления** были посещения классными коллективами театра.

Решению задач **спортивной направленности** способствовала организация общешкольных спортивных праздников, участие в фестивале физической и духовной культуры, дружественная встречи, шахматный турнир.

Экскурсионная деятельность была направлена на формирование нескольких направлений воспитательной работы: гражданско-патриотическое, духовно-нравственное, эстетическое.

Работа с родителями и привлечение родителей к совместной работе в школе является одной из главных задач воспитательной работы школы. В течение года в школе работали родительские комитеты. Усилиями родителей были подготовлены рождественские подарки детям, родители приняли участие в общешкольных праздниках: День Учителя, День Матери, благотворительной ярмарке «Белый цветок», подготовке видеоролика для четвероклассников к празднику «Прощай, начальная школа». Были проведены общешкольные родительские собрания, на которых обсуждались текущие и проблемные вопросы учебно-воспитательного процесса, а также потребности и результаты жизнедеятельности школы. Проведено собрание для родителей первоклассников.

Система дополнительного образования.

В соответствии с целями воспитания, определяемыми образовательной программой на 2022-2023 учебный год в деятельность школы была включена система дополнительного образования.

Школа после уроков – это мир творчества, проявления и раскрытия каждым ребенком своих интересов и увлечений. Цель и задачи заключаются в развитии Богом данных талантов и способностей через возможно раннее их обнаружение, выработка склонности к рефлексии в теоретической деятельности, способности ответственной моральной оценки, трудолюбия, пробуждение интереса к соответствующим видам деятельности и приобщение к разнообразным искусствам, наукам и ремеслам, не противоречащим исконным духовно-нравственным ценностям.

В 2022-2023 учебном году в системе дополнительного образования действовали кружки художественно-эстетического, общекультурного, физкультурно-оздоровительного направления: кружок изобразительного искусства **«Я - художник»** (преподаватель Хомченко С.В.), **«Церковное пение»** (преподаватель Кузнецова Е.Н.), кружок **«Здоровая спина»** для 1-6 классов (преподаватель Федорова Е.Е.), кружок **«Шахматные баталии»** (преподаватель Горбунов Е.О.).

В 2022-2023 учебном году в систему дополнительного образования включен кружок **«Красивая вышивка»** (преподаватель Хомченко С.В.), начала свою деятельность **хореографическая студия Лествица** (преподаватель Кузнецова О.В.).

На занятиях хореографической студии дети учились двигаться в соответствии с музыкальными образами, что необходимо для сценического выступления, выработать чувство ритма, уверенность в себе, а также воспитать в себе выносливость, скорректировать осанку, координацию, постановку корпуса. Разучивали танцы, которые затем демонстрировали на общешкольных мероприятиях и концертах.

Занятия в кружках проводились 1 раз в неделю в приятной атмосфере, где учитывались индивидуальные особенности и интересы каждого ребенка. Занятия хореографической студии и кружок «Здоровая спина» - 2 раза в неделю.

Кружок изобразительного искусства **«Я – художник»** посетили 12 человек, которые принимали активное участие в конкурсах рисунка.

Посещая кружок **«Церковное пение»** учащиеся 1, 2 и 3 классов приобщались к духовным ценностям Православия посредством церковного пения, развитие вокально-хоровых навыков, музыкального слуха и певческого голоса, реализовывали навыки совместного творчества через хоровое пение. Многие достигли хороших результатов. Старшая группа Вокального ансамбля «Лествица» (12 учащихся 9-го класса) выступила

на XXI фестиваль-конкурс детского и молодежного творчества «Серебряный олень» в номинации «Православная духовная музыка».

Кружок спортивного направления «Здоровая спина»- оздоровление детей осуществлялось с помощью упражнений для укрепления мышц спины и плечевого пояса, тренировки общей выносливости и закрепления навыка правильной осанки.

В течение учебного года 2020-2021 в школе появились новые и закреплялись православные традиции:

- Благодарственные молебны перед началом и по окончании учебного года
- Благотворительная ярмарка «Белый цветок» в День святых Жен-мироносиц
- Великопостные чтения
- Конкурс чтецов на церковнославянском языке
- Дни памяти Святых небесных покровителей школы:

Святителя Спиридона Тримифунтского (25 декабря)

Святой Преподобномученицы Елизаветы Федоровны (11 октября)

Гребневской иконы Божией Матери (10 августа)

Святого преподобного Иоанна Лествичника, игумена Синайского

протоиерея Александра Ворончева (1876-1940), настоятеля Гребневского храма (1928-1937)

Итоги и выводы.

В целом, задачи, поставленные на 2022-2023 учебный год, выполнены:

- организация и проведение воспитательных мероприятий осуществлялись, исходя из интересов, интеллектуальных и физических возможностей учащихся, что обеспечивало реализацию лично-ориентированного подхода при одновременном обеспечении массовости мероприятий;
- все аспекты воспитательной работы позволяли учащимся ярко и неординарно проявлять свои творческие способности;
- проведенные наблюдения среди учащихся школы показали, что ученики школы в целом положительно оценивают проведенные мероприятия за прошедший учебный год; они с интересом участвуют в школьных делах;
- воспитательная работа в школе помогала созданию здорового детского коллектива; тесное сотрудничество учителей и учеников способствует формированию хорошей атмосферы, основанной на доверии, понимании и коллективном творчестве.

Несмотря на спланированность воспитательной работы, не удалось избежать и некоторых недостатков:

- не все направления воспитательной работы получили должное развитие;
- не все классные руководители готовы выступать в качестве организаторов мероприятий;
- не все учащиеся с интересом участвуют в школьных делах;
- наблюдались случаи нарушения школьной дисциплины (опоздания на утреннее молитвенное правило, отсутствие на утреннем молитвенном правиле и опоздания на уроки (ученики восьмого и девятого классов), правил поведения учащихся православной школы (ученики первого и третьего классов), что говорит о недостаточном уровне их воспитанности и сознательности;

Учителя и педагоги школы постоянно работают над совершенствованием воспитательного процесса. Формируются традиции, созданные в новой школе, раскрываются возможности для самореализации и самосовершенствования обучающихся,

через различные формы воспитательных мероприятий, систему дополнительного образования;

Главной целью воспитательной работы на 2023 - 2024 учебный год по-прежнему является всестороннее развитие личности, формирование духовных ценностей и укорененность в православных традициях, а также создание условий для ее формирования.

Задачи на новый 2023-2024 учебный год:

1. Продолжать формировать гражданско-патриотическое сознание, развивать чувства сопричастности к истории малой Родины. Усилить работу по формированию у детей нравственной и православной культуры.
2. Совершенствовать систему воспитательной работы в классных коллективах. Приобщать школьников к ведущим духовным ценностям своего народа, к его национальной культуре, языку, традициям и обычаям.
3. Воспитывать активную жизненную позицию через творческую и проектную деятельность. Продолжать активизировать работу по участию детей в конкурсах, фестивалях, смотрах разного уровня.
4. Повышать уровень профессиональной культуры и педагогического мастерства учителя для достижения положительных результатов в обучении и воспитании учащихся. Проводить мониторинг и контроль ВР.
5. Продолжить развитие системы дополнительного образования и внеурочную деятельность учащихся, изучать и создавать привлекательные для родителей и учеников формы учебы и досуга.
6. Развивать у ребят самостоятельность, инициативу, стремление к самообразованию, саморазвитию, самоуправлению, способности к успешной социализации в обществе и культуру межличностных отношений, ответственное отношение к делу. Создать условия для самореализации личности каждого учащегося.
7. Усилить роль семьи в воспитании детей и привлечение родителей к организации учебно-воспитательного процесса
8. Продолжить работу, направленную на сохранение и укрепление здоровья обучающихся, привитие им навыков здорового образа жизни, на профилактику правонарушений, преступлений несовершеннолетними.